

Организация проведения предварительной экспертизы диссертаций

Предварительная экспертиза диссертаций проводится на основании заявления соискателя ученой степени, которое подается на имя ректора университета.

К заявлению прилагаются:

документы о высшем образовании и сдаче кандидатских экзаменов и зачетов;

рукописи диссертации и автореферата;

отзыв научного руководителя (при его наличии) с рекомендацией к прохождению предварительной экспертизы;

выписка из протокола заседания кафедры о достоверности полученных результатов, обоснованности положений и выводов диссертации, с рекомендацией к прохождению предварительной экспертизы (порядок прохождения экспертизы на кафедре изложен в приложении 2);

список, оригиналы либо копии публикаций по теме диссертации;

первичные материалы (при их наличии), подтверждающие достоверность, научную и практическую значимость, экономическую и социальную ценность результатов диссертации, в том числе:

материалы, относящиеся к объектам интеллектуальной собственности, зарегистрированным в установленном порядке;

документы, подтверждающие внедрение научных результатов в различные отрасли экономики, иные сферы деятельности и свидетельствующие о личном вкладе соискателя ученой степени;

материалы, полученные на этапе выполнения исследования, свидетельствующие о достоверности полученных результатов, обоснованности положений и выводов диссертации.

Ректор университета своим приказом поручает проблемному совету проведение предварительной экспертизы диссертации и утверждает экспертную комиссию из трех или более специалистов (экспертов) для анализа представленных документов и подготовки проекта заключения (приложение 3).

Один из членов экспертной комиссии назначается ответственным за проверку диссертации и автореферата диссертации соискателя в системе «Антиплагиат».

В состав экспертной комиссии по приказу ректора могут привлекаться (с их согласия) специалисты соответствующего профиля из других организаций.

Председателем комиссии для экспертизы кандидатской диссертации назначается специалист, имеющий ученую степень доктора

или кандидата наук. Членами комиссии (экспертами) назначаются специалисты, имеющие ученые степени по профилю диссертации.

Членами комиссии не могут быть руководители учреждений научно-ориентированного образования, в которых выполнялась диссертация, члены экспертных советов и Президиума ВАК, соавторы публикаций соискателя ученой степени, а также научный руководитель соискателя ученой степени и лица, находящиеся с ними или с соискателем ученой степени в близком родстве или свойстве.

Комиссия проводит проверку соответствия соискателя ученой степени требованиям, изложенным в главе 2 Положения о присуждении ученых степеней и присвоении ученых званий в Республике Беларусь, новизны полученных им результатов, их достоверности и полноты опубликования в печати, готовит проект заключения. Проект заключения должен быть представлен секретарю проблемного совета не позднее семи календарных дней до заседания.

Проблемный совет, заслушав доклад соискателя ученой степени и выводы экспертной комиссии, принимает заключение по диссертации открытым голосованием простым большинством голосов. Председательствующий на заседании обладает решающим голосом в случае равенства голосов.

В случае рекомендации диссертации к защите в заключении должно быть сформулировано, за совокупность каких научных результатов предлагается присудить ученую степень. Если проблемный совет не рекомендует диссертацию к защите, в заключении указываются конкретные недостатки, послужившие причиной отклонения. После устранения недостатков повторная предварительная экспертиза диссертации проводится на общих основаниях.

Заключение подписывается председательствующим, экспертами и секретарем заседания, которые несут персональную ответственность за достоверность сведений, изложенных в заключении. При возникших разногласиях эксперты имеют право приобщить к заключению свое особое мнение, что отражается в протоколе заседания и заключении. Заключение утверждается ректором университета.

В случае отрицательного решения проблемного совета по диссертации университет информирует ВАК о принятом решении с приложением заключения по итогам предварительной экспертизы, в котором указываются недостатки, явившиеся основанием для принятия такого решения.

Заключение по итогам предварительной экспертизы выдается соискателю ученой степени кандидата наук не позднее, чем через два месяца со дня представления в проблемный совет материалов. Лицам, представившим диссертацию к рассмотрению в период обучения в

аспирантуре, заключение выдается не позднее, чем через 1 месяц со дня ее представления.

Заключение по итогам предварительной экспертизы действительно в течение года.